

## 犹大的君王和先知(续)

## 约沙法

他的父亲亚撒死后，约沙法开始作王治理犹大。

“耶和华与约沙法同在。因为他行他祖大卫初行的道，不寻求巴力，只寻求他父亲的神，遵行他的诫命，不效法以色列人的行为。所以耶和华坚定他的国，犹大众人给他进贡。约沙法大有尊荣资财”(历代志下17:3-5)。

约沙法继续推行他父亲亚撒的宗教改革，在犹大全地除去更多的偶像。在他作王的第三年，他打发祭司和利未人和犹大各城去教导“耶和华的律法书”(6-9节)。

“耶和华使犹大四围的列国都甚恐惧，不敢与约沙法争战”(10节)。

在这段太平时期，约沙法巩固他的军队，在犹大修筑坚固城(12-19节)。

过了几年，他应以色列王亚哈的邀请到撒玛利亚出席一场盛宴。亚哈为约沙法和随从他的人宰杀了许多牛羊。他劝约沙法与他达成一个协议，就是他们一起上去攻打基列的拉抹。就在这个时候，无所畏惧的先知米该雅因着约沙法的坚持才被召到王面前。亚哈的假先知们已经预言并且担保他们的战事一定会获胜，但是约沙法怀疑他们的真实性(历代志下18:1-27)。

令人诧异的是，在米该雅预言必定会遭到失败以后，约沙法仍然与亚哈一起前去争战。亚哈身穿普通士兵的战衣，却劝约沙法穿他的王袍。这位聪明却自私的王知道亚兰人必定会竭尽全力杀死军中的领袖，他当然乐意看到约沙法被杀死。亚兰人果真误以为约沙法就是以色列王。如果约沙法未曾向神呼求，他就一定会被亚兰人刺死。于是神使他们离开约沙法，他们意识到自己认错人了。

根据犹太历史学家约瑟夫的说法，就是在这场战事当中，乃缦开弓“射箭”(没有特别瞄准哪一个人)，箭就射中亚哈，他在日落之时就死了(历代志下18:28-34)。

当约沙法回到耶路撒冷时，他遇到先知哈拿尼的儿子耶户。他向约沙法传讲了神对他的责备：

## 7-1

“……你岂当帮助恶人，爱那恨恶耶和华的人呢？因此耶和华的忿怒临到你。然而你还有善行，因你从国中除掉木偶，立定心意寻求神”(历代志下19:2,3)。

## 赞美神就得胜！

国中太平多年以后，犹大再一次遭遇战事。这一次他们比从前的战事更为敌众我寡。

“……摩押人和亚扪人，又有米乌尼人，一同来攻击约沙法”(历代志下20:1)。

许多圣经学者认为诗篇第八十三篇就写于这场争战的时候，是由亚萨的后裔或学生写的(亚萨是一个利未人，特别擅长音乐和写诗)。如果诗篇第八十三片确实是一首纪念约沙法胜利的庆祝诗歌，它向我们表明那些与亚扪人和摩押人一起前来攻打犹大的是哪些人：

“他们说，来吧，我们将他们剪灭，使他们不再成国。使以色列的名，不再被人记念。他们同心商议，彼此结盟，要抵挡你。就是住帐棚的以东人和以实玛利人。摩押和夏甲人。迦巴勒，亚扪，和亚玛力，非利士，并推罗的居民。亚述也与他们连合。他们作罗得子孙的帮手”(诗篇83:4-8)。

这首诗篇接下来的十节经文是请求神赐给他的百姓胜利，使他们可以击败他们的仇敌：“使他们知道惟独你名为耶和华的，是全地以上的至高者”。

当大军云集来攻打犹大的消息传到约沙法那里，他行了两件事情：

1.他使自己立定寻求神(一位好的领袖必须带领他的教会获得胜利)。

2.他宣告在犹大全地禁食，并且犹大众人聚集在一起恳求耶和华神的帮助(历代志下20:3,4)。

犹大众人祷告的同时，王也向神呼求，重述神伟大的能力和作为，以及神给他子民的应许。他也向神说，他的名安定在耶路撒冷。在祷告结束的时候，他承认他和他的百姓都仰望神：“我们也不知道怎样行。我们的眼目，单仰望你！”(12节)。当犹大众人带着妻子儿女站在神面前时，神的灵感动利未人雅哈悉，于是他就开始讲述这个信息：

### 7-2

“……不要因这大军恐惧惊惶。因为胜败不在乎你们，乃在乎神。犹大和耶路撒冷人哪，这次你们不要争战，要摆阵站着，看耶和华为你们施行拯救。不要恐惧，也不要惊惶。明日当出去迎敌，因为耶和华与你们同在”(15,17节)。

当利未人站着大声赞美神的时候，约沙法以及犹大众人都在神面前面伏于地，敬拜他。第二天早晨，他们很早就起来进到提哥亚的旷野。于是约沙法鼓励他们要信靠神，相信神的先知。与百姓商议之后，他就“设立歌唱的人，颂赞耶和华，使他们穿上圣洁的礼服，走在军前赞美耶和华，说：‘当称谢耶和华，因他的慈爱永远长存’(这是大卫最为喜欢的赞美短歌)(18-21节)。

犹大的军队上前攻打他们的敌人，当歌唱的走在他们前面赞美神的时候，神就使他们的敌人当中出现混乱，于是自相残杀。当犹大的军队来到战场的时候，他们发现大批的敌人已经倒在地上，尸横遍野。敌军没有一个得以逃脱。

他们得到许多战利品，他们从敌人身上脱下各样的珍宝，带走了他们所有的财物。战利品多得不可胜数，以致于花了三天的时间才收集起来。在返回耶路撒冷的路上，他们在在一个山谷停下来，在那里饮水。他们给这个山谷起名叫比拉迦，意思是“称颂或赞美”，因为他们在这里为着神赐给他们的胜利而称颂和赞美他(22 - 26节)。

“犹大人和耶路撒冷人都欢欢喜喜地回耶路撒冷，约沙法率领他们。因为耶和华使他们战胜仇敌，就欢喜快乐”(27节)。

### 胜过我们的仇敌

基督徒有时也会在面对自己的仇敌时而不知所措。基督徒主要的仇敌就是：

- 1.自己属世的性情
- 2.这个世界以及这个世界的情欲
- 3.撒旦以及魔鬼的国度

这些都是非常真实的仇敌。但是如果我们将照着约沙法和犹大所行的一样，那位使犹大胜过他们仇敌的神向我们也会同样行：

- 1.我们当藉着祷告和禁食全心寻求神的面。
- 2.我们千万不能靠自己的力量。我们不能用自己属世的方式获得属灵争战的胜利。
- 3.我们必须对神有信心。当我们寻求神赐下胜利以后，我们就当赞美他，因为他的慈爱存到永远！

### 7-3

#### 约沙法之死

约沙法被视为犹大最伟大的君王之一。但是他确实也有一个缺点。当他面对以色列的君王时，他很难坚决地表明自己的立场。他因着与亚哈的联盟而被神责备，但是在亚哈死后，他又与亚哈的儿子，非常邪恶的亚哈谢交好。

他们之间的结盟看起来主要是生意上的合伙。但是神仍然不喜悦这样的关系。他们合伙建造船只到他施去，但是从未到达目的地。正如先知以利以谢向约沙法预言的一样，这些船只在途中就破坏了(35-37节)。

在约沙法死前，他要确保他的儿子们都受到良好的照顾。他赐给他们许多金银和财宝作礼物，也让他们住在坚固城里面。他把国位赐给了长子约兰(历代志下21:1-3)。

约兰

在约兰作王期间，约沙法与亚哈错误的结盟果真开始在犹大酿成一场浩劫。

“约兰兴起坐他父的位，奋勇自强，就用刀杀了他的众兄弟和以色列的几个首领。他行以色列诸王的道，与亚哈家一样。因他娶了亚哈的女儿为妻，行耶和华眼中看为恶的事。他又在犹大诸山建筑邱坛，使耶路撒冷的居民行\*邪淫，诱惑犹大人”(4,6,11节)。

\*在这里的意思是与偶像和偶像崇拜联合。

以色列伟大的先知以利亚写了一封信给约兰警告他，因为他杀死了比他还好的兄弟们，并且使犹大和耶路撒冷重新落入偶像崇拜当中，神将降下大灾难来击打他的百姓，儿女和妻子，以及一切属于他的。他自己的肠胃也会患大病(12-15节)。

所有这些事情都临到约兰。非利士人和阿拉伯人前来侵犯犹大，把他们在王宫里面发现的一切宝物都掳掠走了。他们也带走了约兰的妻子、儿女，只有他最年幼的儿子约哈斯还留下。约兰的肠胃患了不治之症，作王八年之后就死了。圣经这样论到这位恶人说：

“……他去世无人思慕，众人葬他在大卫城，只是不在列王的坟墓里”(20节)。

#### 亚哈谢

约哈斯继承他的父亲登基作王以后就改名叫亚哈谢(历代志下22:1)。

#### 7-4

“亚哈谢也行亚哈家的道。因为他母亲给他主谋，使他行恶。他行耶和华眼中看为恶的事，像亚哈家一样。因他父亲死后有亚哈家的人给他主谋，以致败坏”(历代志下22:3,4)。

亚哈谢与亚哈的儿子约兰一起前去在基列的拉抹攻打亚兰王哈薛。约兰在战场上受伤，回到耶斯列医治他的伤口。亚哈谢到耶斯列去看望受伤的约兰。这时，神所指定向亚哈家施行审判的耶户发现了犹大的众首领和亚哈谢的侄子们正在服事亚哈谢，他就把他们都杀了。耶户派人出去寻找亚哈谢，当他被找到以后就被带到耶户那里，他也被耶户所杀。这位邪恶的王在位仅仅一年就丧命了(5-9节)。

#### 太后亚他利雅

当亚他利雅听说她的儿子亚哈谢被杀以后，她就把亚哈谢所有的儿子尽都杀了。但是约兰的女儿是耶何耶大的妻子，耶何耶大是一位祭司，也是敬畏神的人。她把亚哈谢最年幼的儿子约阿施带走，把他藏在神的殿里，一共有六年时间。

当约阿施七岁的时候，耶何耶大认为结束亚他利雅邪恶统治的时候到了。他与犹大所有的军事首领以及一些敬畏神的犹大首领立约。他们在耶路撒冷秘密地举行了一次会议，当时主要的首领和利未人都在场。他们制定了计划，把武器给了百夫长以保护约阿施。在安息日那一天，约阿施戴上冠冕作犹大的王。耶何耶大和他的儿子们膏他，并且呼喊说：“愿王万岁！”全地的居民都欢呼。他们吹号，并且弹奏其它的乐器。

当亚他利雅听到这些声音时，她来到了神的殿中。当她看到发生的这一切时，她就撕裂她的衣服，喊叫说：“反了！反了！”她被带出神的殿用刀杀死(历代志下23:1-15)。

#### 约阿施

虽然约阿施开始作王的时候只有七岁，但是他有耶何耶大作他的参谋。在他们的双重领导之下，属灵的改革临到犹大，使她恢复了与神的正确关系。

1.他们捣毁了巴力的庙，连同里面的高坛和偶像。他们也把巴力的祭司杀了。

2.祭司重新在神的圣殿中服事，照着律法的要求献祭。

3.看门的人在耶和华神的殿门口看门，确保不洁净的人不可进入圣殿。

4.他们派遣祭司和利未人到犹大的各个城邑去收取银钱来修理圣殿(因为恶妇亚他利雅的儿子们毁坏了神的殿，原本专门献给神的器具被人取出来用在巴力的敬拜当中)。

### 7-5

5.神的圣殿修理完毕，新的器具制造好了代替那些被拿走的器具。

如此，在约阿施和耶何耶大领导下的宗教改革就完成了(历代志下23:17-19;24:1-14)。令人难过的是，约阿施似乎没有主见。论到约阿施，圣经这样记载说：

“祭司耶何耶大在世的时候，约阿施行耶和华眼中看为正的事”(历代志下24:2)。

耶何耶大活到一百三十岁。他倍受犹大百姓的爱戴。当他去世时，他们把他与君王同葬，“因为他在以色列人中行善，又事奉神，修理神的殿”(15,16节)。

#### 约阿施背道

耶何耶大死后，犹大的首领在约阿施面前谦卑自己，于是他受到他们的吹捧，故此也受他们影响，而听从他们的建议。

“他们离弃耶和华他们列祖神的殿，去事奉亚舍拉和偶像。因他们这罪，就有忿怒临到犹大和耶路撒冷。但神仍遣先知到他们那里，引导他们归向耶和华。这先知警戒他们，他们却不肯听”(18,19节)。

这些先知当中有一位就是祭司耶何耶大的儿子撒迦利亚。王命令用石头把他打死，事情果然照着这样行了，而且就在圣殿的院子里！他要死的时候这样说：“愿耶和华鉴察伸冤”(22节)。

约沙法寻求神，虽然在敌众我寡的情况下还是大大胜过他的敌人。可是当约阿施离弃神时，一小队亚兰的军兵前来攻打犹大众多的军队。因为耶和华神帮助亚兰人，结果他们大获全胜，击杀了民中的众首领。这一切都是因为约阿施所犯的罪(23,24节)。

因为约阿施身患重病，他们甚至不屑于杀死他。但是因为约阿施曾经下令用石头打死耶何耶大的儿子，他自己的仆人就设谋害死他。当他还躺在床上的时候，他就被杀了。他也没有被埋葬在列王的坟墓里。

\*\*\*\*\*

#### 词汇：

肠	.....	肠子
惊慌	.....	因为眼前的困难而沮丧
被吹捧	.....	高兴或被尊崇
历史学家	.....	写历史的人，历史方面的权威或专家
改革	.....	除去错误或罪等等，以纠正或改善
造反	.....	背叛自己的信仰或国家